

PARA "EL PUEBLO"

Mientras la guerra

LA SOLIDARIDAD HUMANA

La situación:

El culto nacionalista.—Entre los diversos programas que la guerra europea ha revivido, uno es el nacionalismo. El conflicto europeo galvanizó las aspiraciones que agonizaban y vigorizó...

lin (1878) hasta la conquista de la Libia... De este vasto programa de un partido político, reaccionario, minúsculo, apenas articulado, hay que destacar una afirmación. Es singularmente interesante para la opinión de nuestro país, en el que las derechas hanse declarado germanófilas, probablemente sin saber por qué...

Creo que es Marx Nordán, en sus memorias (de cuyo libro tan pésimas traducciones ruedan por España y la América española), quien ve en el sentimiento de la solidaridad humana el signo cierto de la civilización y del progreso...

No sería criminal de nuestra parte atizar, echar leña a la hoguera de la discordia humana exagerando detalles horribles, propios de la guerra abominable, inventando atroces hechos y callando los sublimes episodios? No faltan razones, incluso patrióticas, que abogan por el proceder misericordioso que se predica...

El precio del pan.—Una idea de B. Calderón --- Es este del precio del pan un asunto que atrae la atención pública y que más o menos tarde habrá de resolverse con arreglo a las necesidades generales del país.

Si las pieles salen de España y los fabricantes e industriales paralizan sus manufacturas, ¿qué ocurrirá a los obreros? Necesariamente se lanzará a la huelga forzosa a centenares de brazos y a inactividad y a la ruina a unas industrias que, si no gozan de vida próspera, por lo menos mantienen con holgura el mercado y la fabricación.

Una nación, Italia, sufre actualmente ineficaces sugerencias. De todos los pueblos de Europa, es el más sinceramente progresivo, el más ardientemente revolucionario. Su socialismo ha respondido en la realidad a todos los postulados doctrinales. Sin embargo, por violentas que hayan sido las escenas provocadas por el espíritu antimilitarista del socialismo, siempre, en el fondo de cada italiano, existía el recuerdo de las luchas que Austria, todo esto ha constituido un peligro fácil de suscitar y de activar.

Esta es una magnífica alusión a la política de los pueblos bálticos y un recuerdo, una invocación vibrante al patriotismo de Italia, cuyo alcance no es otro que poner ante los ojos del pueblo el deber de lanzarse en la primera ocasión contra Austria, para arrebatársela lo que no es suyo. Otro escritor nacionalista, católico, dice lo siguiente en Junio de 1911: «Ha prevalecido en el nacionalismo italiano una evolución puramente realista e integral de las relaciones internacionales, en antítesis absoluta con las tendencias sentimentales del viejo irredentismo radical y republicano, que preconizaban el abandono de la Triple-Alianza y la aproximación de Italia a las potencias parlamentarias del Occidente...»

«Pelemos en Alsacia. Las trincheras alemanas distan de las nuestras menos de cien metros. Carecemos de agua. La sed nos abrasa y nos devora. Los prusianos lo saben. El agua limpia y sonriente de un manantial mana entre las zanjas enemigas. Ir a buscar agua equivale a morir, a ofrecer seguro blanco a los diestros fusiles enemigos. Pero la sed es tanta, que un grupo de los nuestros prefiere morir de un balazo, a perecer sediento, y saltando fuera de las trincheras, corre hacia el manantial...»

«No quisieron matarnos, pudiéndonos hacer. Nos batimos en Alsacia. El combate ha sido rudo. Los alemanes han podido más que nosotros, no sé si por el número o por lo ventajoso del terreno. Los muertos y los heridos de nuestras filas fueron bastantes. Los prisioneros también. No sin emoción vimos a los soldados alemanes salir de sus puestos para dar de beber café, ron y agua a heridos y prisioneros...»

«El precio del pan.—Una idea de B. Calderón --- Es este del precio del pan un asunto que atrae la atención pública y que más o menos tarde habrá de resolverse con arreglo a las necesidades generales del país. Un escritor muy conocido, D. B. Calderón, publica un interesante artículo en «La Voz de Galicia», de Coruña, pintando con vivos colores la pobreza y el abatimiento de las regiones centrales de España, víctimas del asustero, del acaparamiento y del fraude...»

«España: Gran porvenir, pero de larga duración antes de afirmarse. Viene realizándose en la paz, y en ella continuará afirmándose. El año 1915 será para España de turbulencias y de grandes pruebas por mar...»

EL DETECTIVISMO EN EL TEATRO Un actor, catalán, de cuyo nombre no quiero acordarme, está representando por ahora en Price, al frente de una compañía malísima, dramas de asunto policiaco que le dan el teatro y le dan a gran gustos pesetas, pues, por lo visto, va por ahí el nicho del público del público que no tiene buen gusto, desde luego.

Horas de Madrid. aplaudir los absurdos dramas que se representan en Price ahora, de que abundan los partidarios de los guerreros alemanes y de que los pájaros fritos parecieran sabrosos en cuanto se dictaron leyes para no matarlos.

«Eranos un soldado. Recordamos el campo del reciente combate. De pronto oímos las voces de un herido alemán. Nos acercábamos a él cuando se vimos hacer un supremo esfuerzo y llevarse las manos al bolsillo del pantalón. Como corrían entre nosotros rumores de que los heridos alemanes disparaban contra los franceses que pasaban a su lado, temimos que sacase su revólver y le enviáramos una granizada de bolas. El infeliz se desplomó sobre su brazo. Entonces, tentados por la cruel curiosidad, quisimos convencernos de los propósitos del tudesco. ¡En hora mala lo hicimos! El triste, conservaba en la mano ensangrentada, el retrato y las cartas de su esposa, que sin duda quería consolarlo...»

«Este señor, al declarar ruinosa la casa número 34 de la calle de las Barcas el técnico municipal, es invitado por la Alcaldía a designar un arquitecto que, juntamente con el del Ayuntamiento, practicara una inspección en la referida casa para ratificar o desmentir el estado ruinoso de la misma, designó al arquitecto D. Manuel Corina, quien, en unión del técnico nombrado por el Alcalde, suscribió un dictamen, confirmando que, en efecto, parte de la casa—la recayente al solar del Banco—hallábase ruinosa. Luego fue este dictamen avalado por el de la Academia de Bellas Artes, que dijo lo mismo y posteriormente se desahogó el Sr. Oyanguren con aquella apelación que el Juzgado se negó a admitir...»

«No hay un solo español que sea capaz de decir lo que son las fanegas y las libras de informe municipal, puesto que no existen en Castilla, hace producir al trigo por lo menos una tercera parte más en América y en otras partes demuestra que es por lo menos, igual al de los demás sitios de España. Lo que caracteriza la ruina y es causa del vergonzoso atraso de nuestros vecinos del Este, es la ignorancia, la codicia y el apto verdaderamente medieval de sus caciques, que son incapaces de vivir de otra manera, que explotando el trabajo y la miseria de todos los productores españoles; y viven hoy convertidos en verdaderos señores feudales, como hace tres o cuatro siglos...»

«España: Gran porvenir, pero de larga duración antes de afirmarse. Viene realizándose en la paz, y en ella continuará afirmándose. El año 1915 será para España de turbulencias y de grandes pruebas por mar...»

ZAPATERIA SOLER

( - ( PAZ, 36 ) - )

- Calzado para caballero, de 9 a 30 pesetas.
Calzado para señora, de 6 a 25 pesetas.
Calzado para niño, de 1'25 a 15 pesetas.

MAS SURTIDO Y ECONOMICO QUE NADIE

Artistas valencianos

GUILLERMO CASES CASAN

Dentro de breves días dará en Valencia un concierto este que fue niño prodigio y que ya, a pesar de sus pocos años, ha pasado triunfalmente el nombre de España por toda Europa y América.

Fue al terminar la segunda parte de su concierto en el teatro Español, cuando entró en el «saloncillo» rodeado de literatos y músicos que, como yo, estaban ansiosos de estrechar su mano.

«¡Ché, asó no es viure!—me dice jovialmente, procurando escapar a los apretones de los admiradores.»

Aún sonaban las ovaciones con que el público que había llenado la sala del teatro premiaba al joven artista, cuando buscamos refugio en el camerino del insigne actor Enrique Borrás para que Guillermo Cases nos cuente algo de su vida artística.

Guillermo Cases ha viajado mucho a pesar de sus pocos años. En Berlín completó su educación musical y en él se nota la influencia ejercida por sus maestros alemanes. Ha dado conciertos en Francia, en Inglaterra, Alemania, Argelia y en los Estados Unidos, obteniendo no solo grandes triunfos artísticos, sino también económicos, pues sus conciertos han sido retribuidos con muchos miles de francos.

Ahora, por el conflicto europeo, deja pendientes contratos de consideración con la «West Concert Agency», de Londres, entre ellos uno para el Canadá que se lo pagaban a precio de oro, como suele decirse.

Guillermo Cases tiene solo 14 años, y como Pepito Arriola fué el prodigio de los públicos europeos cuando apenas contaba cinco de edad. Posee varios premios y condecoraciones. Es profesor honorario de gran número de Asociaciones extranjeras y nacionales, miembro de honor de la «Asociación de Concerts clásiques de Francia», de los Conservatorios de Madrid, Málaga, etc., etc.

—¿Y de Valencia tienes algún título?—le preguntó.

—¡Valencia! ¡Valencia!—musitó Guillermo Cases con cierto dejo de nostalgia y de melancolía.—Es quizá el lugar de la tierra en que con más entusiasmo deseo dar conciertos... Pero ché, ¿quieres creerme que es en el único sitio donde ignoran lo que ha sido de mí desde que marché a Berlín?—

Y queda interrumpido nuestro diálogo por la presencia de Mariano Benlliure y de José Tragó que, con los brazos abiertos y los ojos húmedos, corren presurosos a saludar al paisano el uno y al discípulo predilecto el otro. Luis Mazzantini, el ex torero-político, asomando a la estancia, dice socarronamente:

—¡Malo! ¿De qué hablarán tanto valenciano aquí? No me fio, porque son ustedes muy revolucionarios.

—De la República... del Arte—gritó Benlliure—que tiene aquí uno de sus primeros ciudadanos.

Y apretó contra su pecho a Guillermito Cases.

Pronto podréis aplaudirlo en Valencia. Aquí en la corte el éxito alcanzado por Cases ha sido inmenso. Los críticos no han regateado un elogio, asegurando que tiene un sello original, una seguridad y una inspiración para interpretar las obras maestras, que lo colocan en el sitial de los elegidos del divino arte.

Julio MILEGO.

Desde Real de Montroy - SOTANAS Y POLÍTICA -

Podríamos «contar las cosas» que en este y en algunos otros trabajos hemos de referir y comentar al Nuncio de Su Santidad, siguiendo para denunciarle el ningún caso que un cura de este pueblo hace de aquella famosa circular que prohíbe prohibiendo a los sacerdotes se mezclaran en asuntos políticos, ni menos que tomasen parte activa en las luchas de los partidos. Pero entendemos más adecuado y procedente dirigimos al Arzobispo Sr. Martínez Canale, quien parece tiene una idea más recta y elevada de los deberes inherentes a los eclesiásticos que su antecesor Guisasaola. Esto no lo haremos hoy precisamente, pues hay tela cortada para rato.

Sin embargo, bueno es apuntar que un barbitampino niño, hijo de este pueblo y tocano del Arcángel de Liria, saliendo de las funciones de su ministerio pretende agitar las pasiones y provocar un conflicto en Real de Montroy. El tal se ha metido a político renovador, y en vez de regenerar al pueblo, como enfáticamente pregona, va a conseguir que le arranquemos la cara al hijo de su madre, una madre de una vez, como alguien se empeñe... Si, Sr. Arzobispo, es intolerable la intrusión de su subordinado en cuestiones que en nada afectan a la Iglesia, como el nombramiento de guardas jurados, que puede producir algún suceso desagradable. A esto ha seguido la creación de un partido «famoso así», precedida de la apropiación de una imagen de la Purísima, costada a prorrateo por las jóvenes del pueblo, muchas de las cuales lo mismo van al templo que al baile. Pues he aquí la imagen retenida por quienes nada dieron para su adquisición: ahora las muchachas que sellaron las pesetas para tener derecho a llamarse copropietarias de la Purísima, habrán de inscribirse en el partido que acudieron sin travesía fundador y sus sucesores.

Estos son la flor y nata del pueblo, como pudo apreciarse en el mitin que, sin previa comunicación a la autoridad, verificaron el domingo 20 del actual, como se verá en el documento que se publica.

«Que gente!» Presidenciando de unos señores que vinieron engañados, vimos allí a un concejal ex-anarquista, ex-republicano, ex-socialista y ex-conservador y en la actualidad ex-liberalista... de boquilla, aparte su calidad de acólito y servidor del mitiope aludido. Este sujeto es aquel que dijo haber descubierto un remedio para acabar con la filoxera, un remedio de corazón muy sensible, como el mismo.

dice, que tiene el corazón muy sensible y no puede ver una desgracia, pues el mortal que a él recurre en trances apurados encuentra alivio hipotecando a retro (así dice), por el módico interés de un 15 ó 20 por 100. ¡Angelito! Esto viene de familia: solo en tres quebras fraudulentas ha dejado por puertas a unos cuantos desdichados.

Vimos también en la presidencia a otro joven, traidor a un partido, que es quien atiza el fuego de la discordia, en unión del subordnado de su excelencia. Y entre los demás había viejos grumones, algunos jóvenes de la clase de necios, que no avisados, y unos cuantos que aún se llaman republicanos, y que al verse entre aquella gente, se retiraron.

En el «acto» se habló de cooperativas, de unión, de política, de varas: de esto último me parece que va a haber algo, pero por el sistema contundente, como el curita se empeñe en sacar los pies del plato.

Otro día seremos más explícitos y más precisos: pero por lo expuesto hoy, comprenderá la autoridad eclesiástica superior, que no es una obra de paven y de amor la que ha emprendido el joven cegato de la coronilla.

Un vecino.

UNIÓN GREMIAL

Esta importante entidad celebrará junta general reglamentaria mañana, a las nueve y media de la noche, para la lectura de la Memoria de secretaría, dación de cuentas, discusión y aprobación del presupuesto para el próximo año y renovación de cargos de la directiva.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se recomienda eficazmente la asistencia a los señores socios.

Para los que tienen los nervios afectados.

La anemia, la pobreza de sangre, frecuentemente se presentan en la mujer juntas con una exagerada irritabilidad del sistema nervioso, la cual viene a ser causa de muy penosas y variadas indisposiciones. Se dice «es una mujer nerviosa». No es eso: es una mujer anémica, sencillamente curada de la anemia y veréis que todas las alteraciones nerviosas desaparecen como por encanto. Así se explica el hecho de que las Píldoras Pink, que regeneran la sangre empobrecida, curan con tanta seguridad y rapidez el estado de nerviosidad, lo mismo que todos los demás desórdenes nacidos de la anemia.



Sra. VICTORINA NAVARRO

La señorita Victoria Navarro, habitante en Madrid, ronda de Valencia, número 43, piso segundo, llevaba mucho tiempo enferma, cuando se decidió a tomar las Píldoras Pink, las cuales le han curado lo mismo que diariamente curan a otros muchos enfermos. Nos dice: «Por largo tiempo he estado padeciendo de una enfermedad nerviosa, que había resistido a todos los medios empleados contra ella: no lograba curarme. Comencé a tomar las Píldoras Pink, con poca confianza, lo confieso; pero muy pronto me di cuenta de que me sentaban a la perfección: no tardé en advertir que iba mejor. Ahora ya estoy curada por completo: creí usted que recomiendo las Píldoras Pink en cuantas ocasiones se me presentan.»

Las Píldoras Pink restablecen las fuerzas y reaniman a los debilitados, a los extenuados, dándoles sangre roja, rica y pura, que nutre los músculos y los nervios y estimula la decaying vitalidad de los órganos. Si padeceis de anemia, doloris, dolores de estómago, jaquecas, enfermedades nerviosas, baile de San Vito, reumatismo, experimentad las Píldoras Pink: os sentirán bien y continuareis aliviándoos hasta la curación completa. De día en día notaréis los saludables y bienhechores efectos de este medicamento.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Fiesta Escolar en Tabernes de Valldigna

Con motivo del éxito alcanzado en los exámenes extraordinarios celebrados el día 20 de los corrientes en la Escuela Siglo XX, dirigida por D. Francisco Clavijo, la Junta del Centro Unión Republicana ha obsequiado a los alumnos con una jira campestre, sirviéndose una suculenta paeta, asistiendo también la Junta y las familias de los niños.

El acto no ha podido ser más hermoso, a juzgar por la alegría que demostraban los presentes en el momento de los brindis; regresando a la villa todos satisfechos de haber proporcionado a la infancia uno de esos días gratos que no se olvidan nunca.

Al llegar al Casino fueron obsequiados con un «junch», terminando la fiesta con los discursos del director de la Escuela y D. Salvador Alarcón concejal de este Ayuntamiento, dándose un viva a la Escuela Siglo XX, que fué contestado por los niños con gran entusiasmo.

Tauromaquia

Las novilladas de Alberique

Se han verificado en esta población las dos novilladas anunciadas, en los días 20 y 27 del actual.

Los chicos de Tormo fueron mansos y de difícil lidiar.

Alberique y González quedaron bien torreados y sufriendo y fueron ovacionados al poner banderillas.

El héroe de ambas tardes fué el popular Lidiador, que por su primer torreado de capa y muleta, que desarrolló con tanta gracia y nobleza, mereció el premio de «torero» que le otorgó el público.

El público aplaudió mucho una vez más. En la novillada de ayer se torreado, asistiendo varios varones y con gran interés.

Asamblea de la Industria abaniguera

En el amplio salón de la Sociedad los XX, galantemente cedido por su Junta directiva, celebróse ayer mañana la Asamblea de la Industria abaniguera que convocamos en estas mismas columnas.

Abierta la sesión por el presidente D. Enrique Balaguer, dice éste que el objeto de la reunión no es otro que dar cuenta a la Asamblea de los trabajos realizados por la Junta mixta de la industria, y comunicar el resultado de la Comisión que ha ido a Madrid.

En primer lugar dióse lectura a un documento, en el que se contrae un compromiso solemne y se someten a las sanciones a que haya lugar, declarando que no harán nuevos muestrarios, y que por lo tanto, los clientes de provincias no tendrán otras novedades, que las contenidas en los muestrarios que en reciente viaje han tenido ocasión de presentarles.

Firmán el documento todos los fabricantes montadores de abanicos de Valencia y Aldaya a excepción de dos casas que hasta ahora permanecen fuera del gremio. Sin embargo una de esas casas ha prometido también que no hará esos segundos y perjudiciales muestrarios. Una salva de aplausos aprueba con entusiasmo unánime la conducta noble y levantada de los fabricantes firmantes del documento y de la casa que ha comprometido su palabra en causa tan importante para la industria del abanico.

El presidente dice que va a darse cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión que ha ido a Madrid y que mejor y más breve es dar lectura a la Memoria redactada por esa Comisión. Cree, sin embargo, que sería conveniente dar lectura a los distintos documentos y correspondencia cruzada con la Junta de Iniciativas para que resulte más evidente la necesidad que la industria ha tenido de hacer esos pruebas de confianza a la Junta mixta. Ello, no obstante, el Sr. Cases, secretario de la Junta, sintetiza el texto de los documentos.

El Sr. Badenes da lectura a la Memoria de la Comisión, en la que se consigna la agradable acogida que se le dispuso por parte de cuantas personalidades le visitaron, de las que además se obtuvieron promesas muy halagüeñas, y que permiten creer en el éxito de las gestiones que se hacen por el mejoramiento de la industria.

Dióse lectura al «Diario de las Sesiones del Senado», en la parte referente a la intervención de los Sres. Polo y Castro, en favor de las reivindicaciones abanigueras. Continúa la lectura de la Memoria, y observamos que, efectivamente, las esperanzas de la Comisión parecen fundadas.

El director general de Aduanas, los técnicos de este organismo y algunos miembros presentes durante la entrevista de la Comisión, declararon al fin de la exposición verbal y de las pruebas exhibidas, que la razón estaba de su parte en la demanda contra ese malhadado abanico japonés incompleto, causa de la precaria situación industrial en que vive la artística industria.

La Memoria fué sancionada con el aplauso general de la Asamblea, y la Comisión mereció un voto de gracias otorgado por aclamación.

El Sr. Cabrerés da lectura a un documento de los importadores catalanes de abanicos japoneses, comprometidos a su vez a no comerciar con el artículo liso o incompleto y a continuación declara con sentimiento que si quedan dos casas fuera de ese compromiso y que esas no son forasteras: son valencianas, para baldón de los y vergüenza nuestra, y termina insinuando los medios, que a su entender, podía atraer a esas casas al compromiso firmado noblemente por los comerciantes barceloneses.

En este último punto de vista abundan los señores Cases, Fambucna y Mafez, con asentimiento casi general.

La presidencia propone un voto de gracias por cuantas personalidades han contribuido al buen éxito de la Comisión en Madrid, y se acuerda por aclamación que se les notifique de oficio este acuerdo a los señores que no tengan su residencia en Valencia, y que se nombre una comisión para que se den las gracias verbalmente a los que tengan su domicilio en nuestra ciudad.

Después de otorgar un amplio voto de confianza a la Junta mixta, se levanta la sesión a las doce y media.

Nuestra opinión particular es que si se continúa por el camino emprendido sin desmayos, sin vacilaciones, y si se consigue la unión absoluta de la industria toda, curándose así de recelos y suspicacias, el buen éxito de las gestiones que se están realizando, están fuera de duda.

Porque es justo, porque es humano y porque es patriótico, ofrecemos una vez más nuestra desinteresada colaboración.

MOVIMIENTO OBRERO

Talistas.—Esta Sociedad celebrará junta general hoy, a las once de la mañana, para cambiar impresiones respecto a la huelga que esta Sociedad sostiene con la casa Villalba y Benedito.

Por ser asunto de gran trascendencia, se os ruega acudáis para defender nuestros intereses, nunca tan mermaidos como ahora ni tan necesarios.—La directiva.

Varias noticias

Recaudado ayer por arbitrios municipales. Carnes, 2.826,58 pesetas. Inspección veterinaria, 191,53. Peaje, 19. Total, 3.037,11.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Las Juntas provincial y general de la Asociación de Maestros nacionales, celebrarán sesión el día 30, a las diez y media, y once de la mañana, respectivamente, en la Escuela Normal de Maestros.

IMPOSIBLE TOSER CON JARABE ORIVE

El teniente de alcalde Sr. Arzága decomisó ayer 124 panes faltos de peso.

Fetidez de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias, desaparecen con el «Licor del Po», Frasco, 1,50 pesetas.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

Todos los desarreglos del aparato digestivo se corrigen y curan con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ.

(Pídate en farmacias y centros de específicos)

Hilo EL CIERVO, el mejor de los hilos.

Ayer se reunió en fraternal banquete un grupo de amigos para conmemorar el V aniversario de la fundación de la Peña titulada «Los Cierros».

Hubo discursos muy elocuentes, sobasentando los de nuestros queridos amigos Manuel Brú, Antonio Bedmar y Bruno G. Albaracín, los cuales tuvieron acordados párrafos respecto del acto que se celebraba.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

La Vienesa

CONCIERTO EN LA CASA DE LA DEMOCRACIA

Esta noche se celebrará concierto, bajo el siguiente programa:

«Marom», marcha, Sudein; «Ruy Blas», obra, Mendelssohn; «Walkyria», selección, Wagner; «Muetto», Schubert; «Les Jeux de Flammes», vals, Worley.

Teatros

PRINCIPAL.

Hoy, día de Inocentes, se celebrarán dos atraentes funciones.

A las seis de la tarde, en matiné de abono, se estrenará «En Flandes se ha puesto el sol». Aquí se acabó la luna ó el estiflo de don Trifón.»

Esta obra se anuncia en los programas en los siguientes términos: «Drama trágico, espantoso, puntillo, terrorífico y camante, en un acto «nada más», y en verso rimbombante, con sus trinos y gorgoritos, original del inmortal poeta Emilio de Gamardeia.

Creación del eminente trágico, Pascual Sánchez-Bort.

La acción se desarrolla, si llega a desarrollarse, en Jabalquinto y en la Torre de don Trifón, a legua y media de Manresa.

Nota importante.—El caso patológico que presentará el Sr. Sánchez-Bort en esta tragedia lo ha estudiado en las más importantes clínicas de España y del extranjero.

El espectáculo terminará con la reprise de la aplaudida zarzuela en un acto, de los hermanos Quintero y el maestro Chapí, «La patria chica».

A las 9,30 de la noche, en función popular, a precios económicos, se representará nuevamente las dos interesantísimas obras citadas.

PRINCESA.

Hoy lunes extraordinario, función monstro, a beneficio del público, con grandioso programa, formado con los dos estrenos de gran éxito, «Magdalena la mujer adúltera», que se pondrá en escena por última vez, y estreno en este teatro del interesante drama en ocho cuadros, segunda parte de «La mujer adúltera», y que se titula, «Rosa la esposa mártir».

Por la duración del espectáculo, la función comenzará a las 8,15 noche en punto.

En ensayo la obra en tres actos, «Las Pecadoras».

APOLO.

Hoy lunes, en función especial, se celebrarán dos secciones: a las 5,30 y a las 9,45 y se estrenarán dos films de largo metraje y de asunto apasionante y bello, «Cogidos en la trampa», gran drama de espionaje, con emocionantes escenas y «Aviadores rivales», de sensación extraordinaria y muy trágica.

En ambas secciones tomará parte el genial Follers, quien ha compuesto, en obsequio al público que tanto le ovaciona, nuevas imitaciones.

RUZAFÁ.

Esta noche se dará una gran Inocentada, representándose, primeramente, la graciosa zarzuela «La Venus de piedra», en segundo lugar el emocionante estreno de la ópera «El cañal de la Nar-unks-unksberg», que se a o mado con un mágico decorado y espléndida mise en scene; después, gran sesión de cinematografía; en cuanto termine éste, otro gran estreno: el apropiado, titulado «Tir Roujant», que concuerde con una gran sorpresa; finalizando esta incommensurable función con la revista local «La sombra del Miguele», que también se traerá lo suyo.

BSLAVA.

Hoy, festividad de los Inocentes, se celebrarán dos magníficas funciones populares en este teatro, a los económicos precios de 30 céntimos butaca y 30 entrada general.

Por la tarde, a las 5,15 y por la noche, a las 9,45, se representará el juguete cómico en tres actos, «Los chicos de Lucille», en el que bailan el famoso tanto argentino las señoritas Nieves Suárez y E. Díaz, Bedoya y Almarche, y los Sres. Torner, Maximino, Perchicot y J. Albar.

El extraordinario éxito de «Los chicos de Lucille» y los reducidos precios que regirán hoy, auguran dos magníficas entradas.

Mañana, día de moda, se reprisarán «Los intereses creados» y «Música Popular».

MARINA.

Sigue el gran éxito de Sanz en dicho teatro. Todas cuantas representaciones ha dado han sido otros tantos llenos. El público no sabe qué admirar y aplaudir más: si los perfeccionadísimos autómatas, ó el gracia ó ingenio que Sanz derrocha en sus espectáculos. El lujo en el decorado y presentación escénica ha llamado también mucho la atención.

La canzonetista Salud Ruiz, gusta más cada día.

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará una gran inocentada, con sorpresas y novedades, que Sanz presentará al público. Actuará también Salud Ruiz y debutará un número de artistas mejicanos.

En esta semana se verificará el acontecimiento del debut del gran autómatas Frey Vol, en cuyo mecanismo se ha llegado al sumum de la perfección.

Cine Romea (San Vicente, 106)

La sentimental película «Sola en París», gustó mucho por sus emocionantes escenas y porque en conjunto resulta una cinta entretenida, que el público sigue con verdadero interés. La casa Pathé, que pone todo su arte en las cintas de gran trama, ha procurado que ésta, que nos ocupa, que es todo sentimiento, no carezca del menor detalle. El resto del programa es atractivo, como verá el lector en otro lugar del periódico.

Cine Sorolla.

Estos días se ha visto concurridísimo este salón, con motivo de exhibirse diariamente estrenos. Para hoy figura en el cartel una emocionante película, en tres partes, «Zirca», que así se titula la película que nos ocupa, es una cinta de grandes emociones, donde el público podrá apreciar juntamente con las escenas trágicas, vistosos panoramas.

Cine BL CID.

Siempre han sido un verdadero éxito las películas extraordinarias que se han exhibido en este salón.

El obtenido en la proyectada recientemente, titulada «Los hijos del rey Eduardo», ha sido tan fructífero y merecido que la empresa, en vista de esto, ha prorrogado por dos días más, el contrato de dicha notable película, que exhibirá hoy y mañana a precios reducidos, en beneficio del público.

CBSTITAS, CAJAS Y OBJETOS CAPRICIOSOS para regalos de NAVIDAD.—Se sirven envíos para finera BOMBONES, CHOCOLATES y CAMELONES.—PAZ, 3.—PRECIOS LIMITADOS

Teatro de la Princesa

Hoy lunes, función monstro

Beneficio del público — Dos dramas de gran éxito

MAGDALENA, LA MUJER ADÚLTERA

y estreno de la segunda parte, el drama,

Rosa, la esposa mártir

Precios: Palco, 4 pesetas.—Butaca, 1.—General, 0'40.

En la presente semana, la obra en tres actos, LAS PECADORAS

LO INCONCEBIBLE

Gran bazar de calzado - San Vicente, 111 - (frente Cine Romea)

Gran exposición de calzado de todas clases y modelos a precios «inconcebibles», especial de la casa, todo suela y cosido, a pesetas 10'50 par. Calzado especial para señoras, marca «Ideal», única en Valencia, con 25 modelos diferentes, a pesetas 7'50 par, a elegir.

Cine Moderno.

«El poder de la civilización», que estrena hoy este salón, viene muy bien recomendado de Barcelona, por lo que es de esperar sea un éxito su exhibición, acompañada de la «Revista Pathé», con los últimos detalles de la guerra y otras películas de novedad, y estreno. Próximamente gran acontecimiento: «El rey del Océano», asunto extraordinario de la serie «Hesperia».

Triánón Palace.

Lo más elegante y distinguido de la sociedad valenciana dio con su presencia brillante esplendor a las funciones que ayer tarde y noche se celebraron en este teatro. Las localidades se agotaron en todas las sesiones y el éxito artístico del espectáculo fué un galardón que conquistó la notabilísima compañía de este circo.

Hoy, a las seis de la tarde, moda aristocrática y a las cuatro de la tarde y diez noche, en sesiones sencilla y doble, funciones extraordinarias, en las que tomarán parte las grandes atracciones que vienen actuando en este circo con gran éxito.

Puerto

Biques entrados el día 27.

Vapores: Navarra, de Sevilla y escalas, con cargo general; Cabo Santa Pola, de Marsella y escalas, con cargo general; Werdy, de Toión, en lastre; Antonio Ferrer, de Génova y escalas, con cargo general; Varo de Troon, con balacón.

Despachados el mismo día.

Vapores: Navarra, para Marsella y escalas, de tránsito; Cabo Santa Pola, para Bilbao y escalas de tránsito y otros.

SALON ROMEA

La película tomada del natural.

LOS GRANDES GONLETS

La graciosa película en colores.

LA METAMORFOSIS

Repetición de la emocionante película de la acreditada marca Pathé Freres.

SOLA EN PARÍS

1.450 metros—3 partes.

Completará el programa una película cómica.

Sesiones de 4'30 tarde, a 12'30 noche.

TEATRO APOLO

La película tomada del natural.

LOS GRANDES GONLETS

La graciosa película en colores.

LA METAMORFOSIS

Repetición de la emocionante película de la acreditada marca Pathé Freres.

SOLA EN PARÍS

1.450 metros—3 partes.

Completará el programa una película cómica.

Sesiones de 4'30 tarde, a 12'30 noche.

TEATRO APOLO

Hoy—Lunes Especial—Hoy

Secciones: 5'30 y 9'45

Espectáculo grandioso—Estrenos de Cine

COGIDOS EN LA TRAMPA (Drama de espionaje)

AVIADORES RIVALES (Sensacional)

FOLLERS

en sus nuevas imitaciones

CINE SOROLLA

Programa para hoy

Hoy todo nuevo, con la presentación de la película,

LA CONFLAGRACION EUROPEA

CONTINUAN LOS AVANCES DE LOS ALIADOS

Los belgas rompen las lineas alemanas.-- Los rusos derrotan y aniquilan a los turcos

DE BARCELONA

Barcelona, 28, 1 madrugada. Barcelona.—La comisión sanitaria ha acordado denunciar al fiscal al Ayuntamiento, por haber procedido contra acuerdos por él dictados.

Durante la misa dedicada a la memoria de los héroes franceses por la comisión de damas franco-españolas, varias señoras y señoritas postularon a beneficio de los heridos en la guerra y que se hallaban en el hospital de Toulouse.

El gobernador de Tarragona ha ordenado la recogida de los carteles que excitaban al pueblo a pedir el indulto de los reos de Benagalbón.

Andrade ha manifestado que no aceptaría el cargo de alcalde de Madrid, porque para tratar con concejales, primero lo haría con los concejales de Barcelona que con los madrileños.

Ha fallecido José Sabadell, ex alcalde de Gracia, y concejal barcelonés.

Noticias de Igualada aseguran que se ha resuelto el conflicto existente por el dualismo entre los obreros curidores asociados radicales y los no asociados radicales, habiendo accedido a rescatar el convenio del año pasado, transigiendo en trabajar con obreros que no sean de su sociedad.

Los patronos, en vista de esto, han renunciado al lockout que preparaban.

En la calle de Salmerón, anoche, Antonio Rojas y Francisco Catalán discutieron, resultando el primero herido de tres tiros, quedando agonizante.

El agresor ha sido detenido.

Martí Lloret.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

Burdeos.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Entre el mar y el Lys, la jornada ha sido de calma y el cañoneo ha tenido largas intermitencias.

Entre el Lys y el Oise nada hay que señalar. En el valle del Aisne y la Champagne se han debido de artillería.

En la región de Perthes el enemigo, tras violento cañoneo, intentó apoderarse de las trincheras que perdió recientemente, pero un contraataque violento nuestro les rechazó, mientras el eficaz fuego de nuestra artillería les dispersaba por completo.

En el Argonne hay que señalar un ligero progreso al Sur de Saint Hubert, donde una compañía ha ganado unos doscientos metros de avance y de trincheras.

También hemos bombardeado un barranco donde el enemigo ha tenido que abandonar sus posiciones y trincheras.

Entre el Mosa y el Mosela al Este de Saint Michel, dos ataques alemanes contra nuestras posiciones de Bois Brule han sido rechazados.

Un dirigible arrojó 12 bombas sobre Nancy, en el centro de la ciudad y sin ninguna razón de orden militar; en cambio, nuestros aviones han bombardeado los cobertizos de aviación de Frascati y una de las estaciones de Metz, donde estaba señalado un gran movimiento en trenes y cuarteles.

En la alta Alsacia nuestras tropas han realizado nuevos progresos en las alturas que dominan Cernay rechazando algunos ataques.

Temporal.-Progresos de los aliados.-Retirada de los alemanes.

Burdeos.—El temporal de agua y nieves ha paralizado en parte los ataques de los aliados y de los alemanes.

En Flandes occidental se limitaron a un matutino cañoneo. En el Oise los alemanes mostraron mayor actividad pero todos los contraataques han sido rechazados. En otros puntos de la línea se advierten ágeros progresos de los aliados, especialmente en la Alsacia. En esta región los franceses se fortifican sólidamente en sus nuevas posiciones conquistadas para resistir los contraataques alemanes que han comenzado ya por algunos puntos.

Dicen de Dunkerque que el día de Navidad ha sido celebrado en Nieuport é Ypres por violento cañoneo, distinguiéndose mucho la artillería francesa y la flota inglesa que han colaborado a la acción.

En cambio, en Furnes adquirió ese día aspecto de triunfo a consecuencia del paso de varios centenares de prisioneros alemanes.

El impedido resultado del bombardeo del día de Navidad, ha sido la completa instalación de los aliados en Paschendale conminado hace ocho días, y la organización de las líneas de comunicaciones con toda libertad en dirección a Roulers.

Algunos periódicos alemanes dicen que la retirada de las tropas germanas de la región del Yser, no debe ser considerada como una derrota, sino al deseo de no invertir en parajes no felices y porque el plan alemán está basado en una actividad continua.

Los yanquis auxilian a los belgas.

Nueva York.—En unas dos mil iglesias de los Estados Unidos, los predicadores han excitado a contribuir con totorros a mitigar la suerte de los belgas, que han sido y siguen siendo las víctimas de la campaña.

Avance alemán y retirada rusa.

En los círculos militares de Petrogrado conciben gran importancia a los últimos hechos de la guerra, convirtiéndose en que los alema-

nes avanzan sobre Varsovia, a pesar de haber concentrado los rusos en aquella parte un millón de hombres.

Los últimos informes de Polonia confirman que los rusos, ante el empuje de millón y medio de austro-alemanes, mandados por el general Hindenburg y por el archiduque Eugenio, se han retirado 48 kilómetros más a retaguardia de la plaza de Cracovia que estaban hace quince días.

Explosión grave en Tolón

París.—Ha ocurrido una grave explosión en la Escuela pirotécnica de Tolón, resultando heridos algunos obreros.

Los zares visitan a los heridos.

Moscou.—La familia imperial ha visitado los hospitales de heridos procedentes. El zar ha recibido numerosas delegaciones de diversas asociaciones religiosas.

La zarina ha regresado al palacio de Tsarskoieelo.

Ingleses y alemanes en El Cabo.

Dicen de El Cabo que se ha librado una escaramuza entre un destacamento inglés y una patrulla de 60 alemanes en la orilla Norte del río Orange de la región de Carnarvon.

Los ingleses tuvieron dos muertos y un herido, y los alemanes un muerto y un herido.

Proclama del almirante italiano Patris.

Vallonia.—El almirante Patris, comandante de la escuadra italiana, ha dirigido a la población una proclama diciendo que los disturbios graves que han estallado repetidas veces en la población, han paralizado el trabajo y el comercio, poniendo en peligro la vida y los bienes de los habitantes.

El Gobierno italiano, guardián de la seguridad pública de Albania, quiere que la tranquilidad, gravemente amenazada, sea asegurada, y al efecto, contestando a los deseos de los albaneses, los marinos italianos han sido desembarcados para asegurar el orden.

El bastión de Hindenburg.

Copenhague.—El kaiser ha enviado al general Hindenburg el bastión de mariscal con la siguiente inscripción: «Tannebenberge».

LOS RUSOS HAN VUELTO A TOMAR LA OFENSIVA EN GALITZIA.

Copenhague.—Los rusos han vuelto a tomar la ofensiva en Galitzia, con nuevos y abundantes refuerzos recibidos.

El avance ruso en la provincia de Bukovina, alarma grandemente a la opinión pública de Hungría.

El zar al frente de batalla.

Copenhague.—El zar salió ayer para el frente de batalla.

LOS RUSOS DERROTAN Y ANIQUILAN A LOS TURCOS

Petrogrado.—Se conocen detalles de la batalla librada en Armenia, cerca del lago Van, entre turcos y rusos.

Estos supieron que numerosos turcos estaban concentrados para atacarlos. Los rusos se fortificaron formidablemente.

Al amanecer, bajo un diluvio, 30.000 turcos con numerosa artillería atacaron las posiciones rusas. El combate duró 15 horas.

Los rusos rechazaron al enemigo, tomando la ofensiva, aniquilando y haciendo huir. Abandonaron numerosos heridos, muchos prisioneros y gran parte de la artillería.

Durante el combate no cesó de diluviar.

Los franceses no quieren anexionarse Tusinsia.

París.—En los centros oficiales se discute rotundamente que Francia piense anexionarse la Tusinsia. El régimen de protectorado le satisface a Francia y no piensa modificarlo.

La lucha entre rusos y alemanes.

Petrogrado.—Los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva y recuperado Mlava.

La situación en la Polonia queda sin modificaciones notables. Ha disminuido la violencia de los combates librados sobre el Bzura y Rawka.

Sobre Pilska la batalla continúa encarnizada. Lo mismo ocurre sobre Nida, y en términos más templados sobre el resto del frente.

pletamente, habiéndoles costado diez millones de marcos.

Se ha descubierto una agencia que se dedicaba a facilitar noticias falsas, atribuyéndolas a corresponsales fantásticos.

Roma.—Los alemanes han creado en Roma seis periódicos para hacer propaganda en favor de Alemania. El más importante sólo tira 800 ejemplares.

Además, han creado en Roma dos agencias de información que distribuyen hojas telegráficas gratuitamente.

Esta propaganda que resulta completamente inútil, cuesta al Gobierno alemán 300.000 francos mensuales.

El archiduque Eugenio de Austria.

París.—El archiduque Eugenio, nombrado comandante en jefe de las tropas austro-húngaras que luchan al Sur, es el hermano menor de la madre de Alfonso XIII.

La situación de Méjico

Vigo.—Procedentes de la Habana han llegado el vapor francés «Navarre» y el español «Alfonso XII».

La travesía fué penosísima, bariendo las olas la cubierta del buque.

Dicen los tripulantes que el «Alfonso XII» fué a Veracruz a recoger a los españoles por orden del ministro de Estado, porque temíase que al abandonar los yanquis Méjico, se carecería de seguridad personal.

Estuvo en el puerto desde el 27 de Noviembre al 11 de Diciembre.

Su presencia infundió gran confianza a los extranjeros de Veracruz, obligando al general Carranza a impedir los desórdenes a que se entregaban sus soldados.

Los primeros días se refugiaron a bordo 40 españoles comerciantes, llevando dinero y alifayas, pero convencidos de que la vida era normal en Veracruz, desembarcaron nuevamente, quedándose allí.

El buque ha traído 226 pasajeros, de los 10, emigrantes repatriados.

Cuentan que el Gobierno de Carranza, viendo el avance de las tropas de Villa sobre Veracruz, se dedicaba a acaparar la plata acuñada, cambiándola por papel moneda.

Reitan casos en que las autoridades entraron en las casas bancarias, arrebatando a viva fuerza las monedas, y entregando billetes que solo aceptan por grado.

Los comerciantes esconden las monedas y algunos tratan de embarcar con la plata, corriendo el riesgo de que se les castigue duramente, pues el Gobierno considera como autores de un delito de lesa patria a los exportadores de dinero.

Citan casos de fusilamientos de algunos comerciantes y propietarios a quienes se les sorprendió embarcando varios millones en plata.

Al salir el «Alfonso XII» de Veracruz, el valor del peso americano ascendía a una peseta.

Horroroso percaque ferroviario.

Londres.—Comunican de Varsovia que 400 personas han sido muertas y 500 heridas en un choque ocurrido en Calisch, entre un tren militar y otro que conducía heridos.

Veinte vagones quedaron destruidos. Parece que las vías habían sido cambiadas. Han sido detenidos el jefe de la estación y varios oficiales acusados de traidores.

La indemnización impuesta por los alemanes a Bruselas.

Londres.—Parece que debido a la intervención del secretario de los Estados Unidos se ha sumrido la indemnización de 20 millones de libras impuestas a la ciudad de Bruselas por los alemanes.

En cambio, el gobernador alemán ha introducido una libra por cada soldado.

Los socialistas franceses y la guerra.

París.—El partido socialista francés ha publicado un Manifiesto diciendo que cinco meses de guerra no ha podido alterar su esperanza.

Los socialistas están plenamente convencidos de que luchan por la noble tradición de Francia, por el derecho y la libertad contra el brutal imperialismo y el rudo militarismo.

Comunicado oficial

A LAS DIEZ HORAS DE LA NOCHE

Burdeos.—El comunicado oficial de las diez de la noche, dice lo siguiente: «Después de haber dirigido toda la noche última un vivísimo fuego de artillería contra nuestras tropas instaladas en la Bobselle y en las trincheras vecinas, el enemigo pronunció dos ataques consecutivos, sin obtener ningún éxito.

Se seguían fuertemente instalados en las trincheras tomadas, cerca de Puigsalalm.

En los altos del Mosa hemos conseguido la ocupación del terreno conquistado, cerca de la trinchera de Colonne.

Saint Die ha sido violentamente cañoneado desde las nueve y media de la mañana hasta mediodía.

DE ESPAÑA

La combinación de altos cargos.

Se han echado a volar algunos nombres de la combinación de altos cargos.

Entre los amigos del Gobierno existe gran expectativa por conocer el alcance de la combinación.

Algunos bien informados dicen que la base será el subsecretario de Gracia y Justicia, por renuncia del actual subsecretario Canjias,

diciéndose que le sustituirá el actual de Registros, Jorro.

Añádese que el marqués de Cabriñana irá a ocupar la vacante de ministro, Tribunal de Cuentas ó a la secretaría del mismo tribunal.

A uno de estos dos puestos dícese que irá también el actual subsecretario de Gobernación, Quejana.

Azarraga trabaja con gran empeño cerca de Dato para que el actual inspector de Enseñanza, Fabié pase a ocupar la dirección de Gracia y Justicia.

Con el mismo interés trabaja Lema, para que vayan sus amigos Argüelles y Bernardi.

Probablemente, para la vacante de Fabié será nombrado el joven marqués de Casa Laiglesia, a quien Dato quiere compensar de este modo no haberle presentado diputado a Cortes para la última vacante de Canarias, como le había ofrecido.

Cada uno baraja los nombres a su gusto, siendo escasos los concurrentes al Congreso.

Hoy se hicieron comentarios sobre la próxima crisis.

Parece que también se ha desistido de nombrar a Andrade alcalde de Madrid, para cuyo cargo suena el nombre del director de Administración, Plines.

Contra la ley de Jurisdicciones.

Esta tarde se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin contra el proyecto de ley reformando la de Jurisdicciones.

El acto, que estuvo concurrencísimo, fué presidido por Núñez Arenas, haciendo uso de la palabra Hipólito Arias, por la Juventud Socialista; Martínez, por la Casa del Pueblo, y Recaredo Velasco y García Cortés, por la Escuela Nueva.

Censuraron el proyecto, no encontrándolo amplio ni capaz de satisfacer a las asociaciones socialistas.

El tercer premio

Se ha sabido que el tercer premio de Navidad se envió a Méjico.

A uno de los interesados a quien corresponden 70.000 pesetas, es natural de la provincia de Córdoba.

La amnistía

En la real orden publicada hoy por la «Gaceta», dictando las reglas para la aplicación de la amnistía en la jurisdicción militar, se conceden los beneficios de la ley por los capitanes generales y comandantes generales de Lache, Meliá y Ceuta con sus auditores, ovoido antes a un funcionario del cuerpo Jurídico-Militar que tenga la consideración de fiscal.

En cuestiones de competencia, el Supremo de Guerra aplicará únicamente la ley de amnistía en los asuntos en que haya intervenido directamente.

La única instancia de aplicación de la ley que tendrá carácter de urgente, será la de los rebeldes y asesinos pudiendo éstos regresar dentro de cuatro meses libremente a España.

De las providencias que dicten el Consejo Supremo ó las autoridades militares, podrán alzarse los interesados en el término de diez días.

Pandilla de ladrones detenida.

La policía ha detenido a una banda de ladrones que venían cometiendo infinidad de robos en diferentes tiendas.

Fueron descubiertos al ir a vender a una tienda lo que habían robado de otra del mismo dueño.

El gobernador de Zaragoza participa que el tren número 843 ha tenido que detenerse en Rida, por haberse roto 150 metros del puente del Estrecho, en el kilómetro 277, interrumpiendo la circulación.

No ocurrieron desgracias.

El gobernador de Alicante telegrafía que el jefe de la guardia civil de Cocentaina, comunica que en la madrugada última escarotaron la tapia de la cárcel varios reclusos, fugándose el licenciado de presidio José María Iborra, Bautista Vidat y Eduardo Juan Manchó, autores de infinidad de robos, reclamados por diferentes juzgados.

La guardia civil persigue a los fugitivos.

Ugarte en Cádiz

Cádiz.—Llegaron Ugarte y sus acompañantes. En la estación salieron a recibirle las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Una compañía del regimiento de Pavia, con bandera y música hizo los honores.

El alcalde dio la bienvenida a Ugarte.

Este, acompañado del gobernador y el alcalde se dirigió a la iglesia de San Juan de Dios, recorriendo después varias calles de la ciudad.

Luego se trasladó a la casa Arachura, donde se celebró un almuerzo íntimo.

Suicidio artístico

Oviedo.—En Cabrales, Pedro Echevarría, que trabajaba en la construcción de una carretera, requebró de amor a una hermosa joven llamada Inocencia Galdós, criada de un establecimiento de comestibles.

Como Inocencia le rechazara, Echevarría la amenazó de muerte.

Ayer se presentó en la tienda, llevando dos caruchos de dinamita atados a la cabeza con un pañuelo y sosteniendo con una mano la mecha encendida, intentó abrazar a Inocencia.

Esta pudo huir, y en el mismo momento se produjo una explosión que hizo polvo la cabeza de Echevarría, causando desperfectos en el establecimiento.

Muerto con una hoz.

Aler.—Por antiguos resentimientos Valentín Rodríguez aguardó en el monte a Plácido Sai-

gado, golpeándole la cabeza con una hoz, dejándole gravísimo.

Al día siguiente encontraron los vecinos al herido, falleciendo al llegar al pueblo.

El agresor ha sido detenido.

Alcalde apaleado

Huesca.—Al tomar el tren, de regreso de Sariñena, el alcalde de dicha ciudad Esteban Ponzano, dos vecinos de Sariñena que le esperaban de derribaron, dándole un fuerte palizón.

El agredido pudo incorporarse, haciendo huir a los agresores.

Almuerzo.-Visitando las murallas.

Cádiz.—El almuerzo en honor de Ugarte, en el domicilio de Arambura, asistieron diez comensales.

De sobremesa hubo frases de afecto. Asistieron el gobernador y otras personalidades invitadas al champagne y habanos.

Después del almuerzo en carruajes recorrieron por el campo sur toda la zona de murallas, que amenaza ruina.

Ugarte hizo frecuentes paradas para observar los datos bajo sus distintos aspectos.

El jefe de Obras públicas explicábase el proceso del expediente sobre las murallas, indicándole los diversos estudios hechos desde las primeras denuncias de los desperfectos.

Luego, Ugarte, a pie recorrió los lados de mayor peligro. El más inminente es el de junto a la cárcel, a espaldas del Matadero.

El ministro reconoció que se precisa estudiar los proyectos para pedir créditos para empezar los trabajos en Abril ó Mayo, convirtiéndose en que se hagan obras en la escuela, de no servir el sistema de zapatas, fáciles de destruir por el mar.

El gobernador y el alcalde, informándole de varios importantes extremos, relacionados con la población.

Esto prueba que la situación mejora notablemente para los franceses.

Aparatos de aviación para Rumania.

El Gobierno rumano ha encargado al presidente de la Liga nacional aérea de Rumania que vaya a extranjero a adquirir aparatos de aviación para el ejército.

Con este objeto le ha entregado 500.000 francos.

A Austria no le inquieta el avance serbio.

El archiduque Federico de Austria ha declarado que a Austria no le inquieta la marcha en avance de Serbia.

A éstos— a los serbios, añadió—hay que barrerlos.

Respecto a Przemysl dijo el archiduque que la suerte de la plaza está en las manos de Dios.

Una flota de 64 zeppelins.

Londres.—Persona recién venida de Alemania refiere que los alemanes tienen preparada una flota de 64 zeppelins, completamente acabados, que van provistos de flotadores que tienen forma de pontones.

Ignórase el destino que se dará a esta flota.

El ministro de Fomento

Cádiz.—Marcharon en automóvil el gobernador y otras autoridades para recibir en San Fernando al ministro de Fomento.

Este, cuando visitó Ceuta, inaugurará las escuelas públicas en los edificios cedidos a perpetuidad por Ramón Remeu.

Los locales de las escuelas son capaces para 200 alumnos.

HORRIBLE CHOQUE DE DOS VAPORES

Se van a pique los dos buques y sólo se salvan 20 personas.

(URGENTE)

Roma.—Cerca del cabo Espirole, el vapor español «Santo Domingo» abordó al «Sperre», que navegaba con las luces apagadas.

El choque fué tan terrible que los dos buques se hundieron rápidamente.

Sólo se salvaron 20 personas.

UGARTE EN CÁDIZ

Las zonas neutrales

Cádiz.—Ugarte, embarcado, recorrió la bahía y el lugar donde se hace el complemento del puerto.

El contratista y el ingeniero le explicaron detalladamente las obras y los proyectos.

Ugarte mostró deseos por ver los buques del puerto austriacos detenidos en la bahía desde los comienzos de la guerra, buques que según rumores, son propiedad de los hermanos Mammesmann.

Relacionábase la detención de estos barcos con el hecho de haber cesado desde Septiembre último el contrabando de armas en Marruecos.

El ministro vió el nuevo buque que se construye en el dique de Matagorda, primero de la serie de la Constructora naval.

También habló el ministro de la protesta de castellanos y aragoneses contra las zonas francas que pide Cataluña, haciendo resaltar el hecho de que nadie proteste ni se oponga a la concesión que ha obtenido Cádiz, creyendo que la de aquí será la única beneficiosa para España.

Expuso la buena voluntad y el decidido empeño del Gobierno de que los depósitos francos en Cádiz sean un hecho inmediato, adoptándose todas las garantías para que no se conviertan en zonas de contrabando y evitar los abusos de los explotadores que pudieran venir de fuera.

Habló asimismo Ugarte, del empeño del Gobierno en aprobar la ley de la segunda escuadra y de renovar el contrato con la Constructora naval en beneficio de la Carraca, donde se construirán cañones y proyectiles en los talleres aragoneses.

Expresó el criterio cerrado del Gobierno en sostener la neutralidad de España contra las excitaciones de los equivocados, creyendo que la obra de Dato pasará a la historia.

El día 7 marchará Ugarte a Huesca para asistir a la inauguración de las obras hidráulicas del Alto Aragón, estimando que la única función del gobernante ahora es prevenir la labor que se acerca, facilitando fuentes de trabajo al país.

Luego se pensará en otras necesidades; hoy sólo en la economía y el trabajo y en la rebaja de impuestos.

Después el ministro estuvo a ver la zona que ocuparán los depósitos francos.

Luego, en la Junta de Obras del Puerto presidió la sesión, leyendo la real orden aprobando la tarifa con ligeras modificaciones.

Manifestó ser la concesión de carácter provisional y debe ocuparse modestamente ampliando la acción.

Creó exagerado el precio del alquiler de los depósitos acordándose estudiar el medio de rebajarlo.

Elogió la labor de la Junta, expresando el deseo vivísimo de que la zona concedida a Cádiz se presente como modelo de todas las que se concederán en el futuro.

Después se celebró en el Ayuntamiento un banquete de 50 cubiertos, asistiendo todas las autoridades y marinos.

Ugarte brindó diciendo que por la carencia de tiempo en resolver lo de las murallas, hoy comen los daños y se

D. Alfonso se divierte...

Dato descansa. D. Alfonso y su familia, acompañados de varios aristócratas, marcharon en tren especial a Aranjuez...

Lo del turco desaparecido

Algeciras.—Las noticias que publican los periódicos de Madrid acerca de la desaparición del turco Hossein, han sido objeto de grandes comentarios...

Robo-Borracheras san- grientas.

Badajoz.—Al regresar del campo la riquísima ganadera de toros bravos vinda de Soler, encontró la casa abierta y los muebles en desorden...

Zaragoza y las zonas francas

Zaragoza.—El Ayuntamiento ha acordado sus- cribir el folleto de las Sociedades Económicas...

puñaladas en la cara, pecho é ingle, quedando en estado agónico.

En Villanueva del Fresno, varios borrachos armaron una bronca formidable en la plaza pública...

Noticias de Gobernación

Sánchez Guerra acudió temprano al ministerio de la Gobernación, pero estuvo poco tiempo por tener que asistir al entierro de un paciente.

Recibió a los periodistas el subsecretario, quien les manifestó que todos los telegramas recibidos de provincias acusan tranquilidad.

Confirmando Quejana que Dato había marchado esta mañana al campo, de donde regresará al anochecer.

El ministro de Fomento

Puerto de Santa María.—De paso para Cádiz llegó el ministro de Fomento.

Acudieron a saludarle a la estación las autoridades y muchas personas de relieve.

El alcalde le interesó en nombre de la ciudad el pronto despacho del expediente del dragado del río Guadalquivir, cuya barra constituye un constante riesgo para las embarcaciones pesqueras.

El ministro le contestó que el expediente ha sido devuelto al Consejo de Estado por carecer de determinados detalles, pero una vez subsanados éstos será resuelto inmediatamente.

Repatriados de Veracruz

Coruña.—Las autoridades realizaron preparativos para recibir a los españoles repatriados que llegarán mañana a la ciudad...

Según radio-gramas enviados por el capitán del buque, los repatriados son 131 y vienen en el mismo estado pecuniario, siendo socorridos con fondos recaudados a principios de la guerra europea.

Buques en peligro

Coruña.—Hoy se han vuelto a recibir radiogramas del vapor inglés «Cutty of Lincoln», diciendo que continúa en peligro de ir a pique en las costas de Portugal...

El alcalde pronunció un discurso enalteciendo la memoria de Mesonero Romanos.

Monumento a Mesonero Romanos.

Se ha inaugurado en el paseo de Recoletos el monumento que el pueblo de Madrid dedica a su cronista Mesonero Romanos.

El monumento es obra de Miguel Blay, y como todas las suyas, es prueba de su viril ejecución y de gran realidad.

A las once y media llegó doña Isabel, que representaba a D. Alfonso en el acto de la inauguración.

Al descubrirse el monumento sonó una salva de aplausos, mientras la Banda Municipal interpretaba el pasodoble «El 2 de Mayo» y el tercio de las ratas de «La Gran Vía» y el «Vía».

Al acto han concurrido el alcalde y gobernador, los hijos de Mesonero Romanos D. Antonio y D. Francisco, los nietos D. Luis (concejal de Ayuntamiento), D. Ramón, D. Eugenio y doña Carmen y un biznieto, criatura de poco más de un año.

Por la Academia de la Lengua asistieron los Sres. Cotarelo, Rodríguez Marín y Saralegui.

Por el Monte de Piedad el Sr. Roiland.

Concurrieron también García Prieto, por el Ateneo, y numerosos escritores y artistas, entre ellos los Sres. Pérez Zúñiga, Betegón, Dorado, Tolosa, Latour y Bretón; los Sres. Barriobero y Alexaner, por el Ayuntamiento.

El alcalde pronunció un discurso enalteciendo la memoria de Mesonero Romanos.

Francos Rodríguez pronunció un discurso notable.

Cotarelo leyó unas cuartillas expresando la adhesión de la Academia al acto.

Catero leyó unas cuartillas de D. Benito Pérez Galdós, dedicadas a Mesonero Romanos.

Dorado habló en nombre de los hijos de Madrid.

El hijo mayor de Mesonero pronunció breves frases para agradecer el recuerdo y el concurso de todos los presentes.

La ceremonia terminó suscribiendo todos la correspondiente acta.

Expulsado del ejército

Badajoz.—Noticias de Portugal dicen que ha sido expulsado del ejército como desertor, el teniente Enrique Constancio, jefe de la última intentona monárquica y su ayudante José Antúnez.

Sucesos

Quemaduras. Vicente Ferrer, de seis años, sufrió ayer quemaduras graves, ingresando en el Hospital.

Se dió cuenta al juzgado.

Feto. Ayer fué hallado uno debajo del puente de la Trinidad, dándose cuenta al juzgado.

Carteristas y policías. Bien, muy bien se portó ayer el agente José Ridaura, deteniendo a un afamado carterista.

A las doce de la mañana, hora de llegada del tren con dirección de la línea de Almería, hallábase apostados en la estación José Gil Alamar (a) el Morrut, y otros dos carteristas, compañeros suyos de profesión.

El agente Ridaura, inopinadamente se abalanzó sobre el «Morrut», luchando a brazo partido.

Los otros dos «etardas», aprovechando el tiempo, tomaron los de Villadiego.

El «Morrut» fué conducido al Gobierno civil.

Estos tres carteristas robaron anteayer, en uno de los trenes de dicha línea, una cartera con billetes de Banco y otros documentos a un pasajero.

La policía viene prestando muy buenos servicios.

Que continúen como hasta aquí, pues de lo contrario demostrarán «no querer trabajar».

DE LA PROVINCIA

Muerto por el tren. En la estación de Sagunto, el tren número 703, arrolló a Lorenzo Cervellón Górriz, de 44 años, destrozándole.

Robo. Los «cacos» visitaron la casa número 43 de la calle del Puerto, de Catarroja, levándose 800 pesetas en billetes de Banco.

La guardia civil practica gestiones, pues los «cacos» no fueron habidos.

Rateros detenidos. La guardia civil de Buñol ha detenido a Pascual Bosch Fernández (a) Media-oreja, de 51 años, Vicenta Palmer Navarro (a) Chula, y dos hijos de ésta, llamados Pascual y Josefa.

Fueron detenidos en el acto que intentaban escalar el corral de una casa. Los cuatro son conocidos como autores de varios robos de aves, habiendo sido entregados al juzgado.

Muerte repentina. Francisco Martínez, vecino de Tejadillo, (Cuenca), falleció repentinamente, en el término de Sot de Chera.

La muerte fué casual.

Riña. En Cullera rieron los cuñados Filomón Galian Miquel y Miguel Abián Pina, resultando el primero herido de arma blanca.

El agresor se dió a la fuga.

La más rebelde, La más tenaz, La más sofocante, La peor. TOS. Se alivia, Se mejora, Se cura. Con las PASTILLAS PECTORALES del doctor GREUS. Caja 50 céntimos.

Este producto se expende en todas las droguerías y farmacias bien surtidas y especialmente en la de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus) plaza de Santa Catalina, núm. 4, frente a la calle de Zaragoza, y en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N.—Valencia.

Tendrás apetito, robustez, salud. SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

TOS ASMA. EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja.

Gran Fábrica de Lunas. espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT. Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles.

Carabaña. Aguas naturales. Cedo económico. Caridad. Viajes al Cementerio. La salud del cuerpo interior y exterior.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES, Para LIVERPOOL, Para GLASGOW, Para BRISTOL y CARDIFF, Para NEWCASTLE, Para NEW-YORK, Para AMSTERDAM y ROTTERDAM.

Línea Fábricas-Borrás. Servicio semanal. Para GENOVA.

VAPORES COMBINADOS Correos de Africa y A. Ferrer Peset Ems. Servicio decenal. Para Marsella y Cetta (directo).

Servicio semanal. Para Genuva (directo). Salidas fijas todos los viernes.

Virginidad. Estado de la mujer púber que no ha conocido varón.

Buenas representaciones. Con sueldo fijo y comisión, se concederán a personas serias que deseen desempeñar el cargo de representante de un Ayuntamiento.

¿QUERÉIS CASAROS ACORDEONES superiores. Precios baratos. VENTAJOSAMENTE Acudid a LA ACTIVIDAD.

SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS especialmente propios para el transporte de fruta y vino. El vapor CISCAR saldrá el 30 de Diciembre.

Fábrica de ácidos y productos químicos. Abonos para toda clase de cultivos. Laboratorios para el análisis de terrenos y para la fabricación de abonos y semillas.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. LINEA DE CANARIAS. SERVICIO PARA FRANCIA É ITALIA.

SIEMPRE HERMOSA. Profesora masajista quita las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, barros, vello, des- arrolla y endurece el seno; arregla narices y manos.

¡REUMÁTICOS! Si queréis curar radicalmente de esta dolencia usad ENEBROL con preferencia el ENEBROL. De venta: Farmacia Gamir, S. Ferrnando, 34.

PARTOS.—EMBARAZO. ANTONIA CHIRIVELLA. (Tocóloga con Real título. Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia a partos, Gabinete para casos de la profesión, con todos los adelantos científicos é higiénicos).

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA CONSIGNACIÓN DE Hijos de Nogués. Calle Sorní 2, enflo. y en el Grao, Muelle Pontón (Caro).

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y tosse rebeldes de los caseros aguaros y crónicas, sin obtener alivio, acudid al FERRINDOL.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL. DEPÓSITOS. Montera, núm. 25, Madrid; Boteros, núm. 22, Sevilla; Plaza de Melá-del-Re, núm. 21, París; Montas, núm. 32, Lima; Perú, núm. 1.537, Buenos Aires; Estable Labeza, Tángr; Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona; Obrapris, núm. 53, Habana; Uruguay, núm. 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Caros de Pazo; J. Quintero y compañía, Santa Cruz de Tenerife; La Ex- tremena, Manila.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, se días, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cuntu a y espalda, etcétera, de aparecen al siguiente día de usar el. De venta en todas las farmacias y droguerías.